

Εάν κάτι μας απέδειξε η τρέχουσα υγειονομική κρίση, είναι ότι το μέλλον είναι πάντα αβέβαιο και ότι ο κόσμος μας, συνεχώς μεταβαλλόμενος και διασυνδεδεμένος επηρεάζεται από τις ραγδαίες οικονομικές, τεχνολογικές, κοινωνικές και δημογραφικές εξελίξεις. Σήμερα, εν μέσω πανδημίας, αλλά τηρώντας όλα τα υγειονομικά πρωτόκολλα για τον μετριασμό της, είμαστε εδώ για να συγχαρούμε και να τιμήσουμε τις απόφοιτες και τους απόφοιτους του ακαδημαϊκού έτους 2020-2021 του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου, εσάς που βρίσκεστε μαζί μας διά ζώσης, αλλά και όλους και όλες που μας παρακολουθείτε διαδικτυακά.

Αγαπητές και αγαπητοί μου, είστε ξεχωριστοί για πολλούς λόγους: Πετύχατε ένα σημαντικό ορόσημο, ένα βήμα για το μέλλον και την προσωπική και επαγγελματική σας εξέλιξη, εν μέσω μιας κρίσης. Πετύχατε με τον δημιουργικό ζήλο και την πειθαρχία που σας διακρίνει να ολοκληρώσετε έναν κύκλο σπουδών σε δύσκολες συγκυρίες. Πετύχατε τον στόχο σας επειδή επιλέξατε να μην αφήσετε εγγενείς ή άλλες δυσκολίες, όπως οι επαγγελματικές ή οι οικογενειακές σας υποχρεώσεις και ο περιορισμένος σίγουρα ελεύθερος χρόνος σας, να σταματήσουν τη δίψα σας για μάθηση. Σε μια εποχή μεγάλων αναγκών, αλλά και μεγάλων θυσιών, δηλώσατε «παρών», τολμήσατε, επενδύσατε στην εξέλιξή σας. Όπως και η κοινωνία μας, έτσι και η επιστήμη, η γνώση, και η αγορά εργασίας συνεχώς μεταβάλλονται. Εσείς αποδείξατε ότι η μάθηση πρέπει να είναι διά βίου για να παραμένει έγκυρη και εφόδιο για το μέλλον μας.

Σας καλωσορίζω, λοιπόν, κυρίες και κύριοι, με ιδιαίτερη χαρά στη 14^η Τελετή Αποφοίτησης του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου. Το ΑΠΚΥ παραδίδει στην κοινωνία και στην αγορά εργασίας 613 νέες και νέους απόφοιτους των τριών Σχολών του (Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών, Θετικών και Εφαρμοσμένων Επιστημών, Οικονομικών Επιστημών και Διοίκησης). Και δεν μπορώ παρά να είμαι υπερήφανος και για την **αναγόρευση έξι (6) νέων διδακτόρων** του Πανεπιστημίου μας.

Αγαπητοί μου,

Σε κάθε Τελετή Αποφοίτησης επιβραβεύονται οι κόποι πολλών ανθρώπων. Πρώτα και κύρια, επιβραβεύονται οι άοκνες προσπάθειες των φοιτητριών και φοιτητών μας. Οι περισσότεροι από εσάς έχετε να αντιμετωπίσετε, παράλληλα με τις ακαδημαϊκές σας υποχρεώσεις, πολλές άλλες δεσμεύσεις. Και γι' αυτό η κοπιώδης ολοκλήρωση ενός κύκλου σπουδών έχει ιδιαίτερη σημασία και σας αξίζουν πολλά συγχαρητήρια! Συγκαταλέγεστε από σήμερα στους καλύτερους πρεσβευτές του επιστημονικού έργου που επιτελείται στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου. Είμαστε βέβαιοι ότι, χάρη στις γνώσεις και δεξιότητες με τις οποίες έχετε εξοπλιστεί, θα προσφέρετε υψηλού επιπέδου υπηρεσίες, τόσο στους

επαγγελματικούς τομείς που υπηρετείτε ή θα υπηρετήσετε, όσο και στον κοινωνικό στίβο ως ενεργοί πολίτες. Ευελπιστούμε ότι δεν θα διακόψετε τους δεσμούς σας με το Πανεπιστήμιό σας και ως μέλη της κοινότητας των αποφοίτων μας θα συνεργείτε ώστε ο θεσμός της ανοικτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης να συνεχίσει να δίνει καρπούς προς όφελος της κοινωνίας.

Η σημερινή εκδήλωση είναι, επίσης, μια επιβράβευση του ακαδημαϊκού και του διοικητικού προσωπικού του ΑΠΚΥ, που με την καθοδήγηση, υποστήριξη και γόνιμη συνέργειά τους συνέβαλαν, ώστε να γίνει πραγματικότητα το όνειρο των αποψινών μας αποφοίτων. Μπορεί το Πανεπιστήμιό μας να λειτουργεί αποτελεσματικά σε ψηφιακά περιβάλλοντα, αλλά δεν ήταν εύκολες οι συνθήκες, ούτε για το προσωπικό μας, εν μέσω πανδημίας. Ανταποκρίθηκαν, όμως, όλοι και όλες οι συνάδελφοι με το άπαν των δυνάμεών τους, ώστε να μη χαθεί ούτε μία ώρα διδασκαλίας, για έγκαιρη υποστήριξη της φοιτητικής κοινότητας, για την απρόσκοπτη λειτουργία των προγραμμάτων μας και για την αποτελεσματική ολοκλήρωση όλων των διαδικασιών, ακόμη και των τελικών εξετάσεων εξ ολοκλήρου με ψηφιακά μέσα. Γι' αυτούς, και για πολλούς άλλους λόγους εκφράζω, εκ μέρους του Συμβουλίου και της Συγκλήτου, θερμές ευχαριστίες στο προσωπικό μας.

Αγαπητές κυρίες και κύριοι,

Το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου έχει αποστολές ευρύτερες από οποιοδήποτε άλλο πανεπιστήμιο της χώρας. Κι αυτό διότι είναι επιφορτισμένο, στα μάτια της κοινωνίας και της Πολιτείας, με την προαγωγή της διά βίου μάθησης και με την προσφορά ευκαιριών ανώτατης εκπαίδευσης υψηλής στάθμης, χωρίς αποκλεισμούς, αλλά και χωρίς τους περιορισμούς και τις αγκυλώσεις της συμβατικής εκπαίδευσης. Το ΑΠΚΥ είναι το μοναδικό πανεπιστήμιο της χώρας που προσφέρει σπουδές αποκλειστικά εξ αποστάσεως. Το πρώτο έτος της ακαδημαϊκής λειτουργίας του, το 2006-2007, ενέγραψε τους πρώτους 162 φοιτητές. Το τρέχον ακαδημαϊκό έτος, με φοιτητική κοινότητα τριών και πλέον χιλιάδων ανθρώπων, και με 8.055 -από σήμερα- απόφοιτους, το ΑΠΚΥ έχει πετύχει να αναγνωρίζεται ως μια αξιόπιστη επιλογή για σπουδές υψηλού επιπέδου. Το 2022 γιορτάζουμε τα 20χρονά μας και το ΑΠΚΥ έχει πετύχει να καταξιωθεί στον ελληνόφωνο χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης.

Το Πανεπιστήμιό μας βρίσκεται σε μια νέα φάση ωρίμανσης και ανάπτυξης. Ο Στρατηγικός Σχεδιασμός για την περίοδο 2021-2024 κινείται σε δύο στρατηγικούς άξονες: αφενός προς την αριστεία και τη συνεχή βελτίωση της λειτουργίας μας, εξελίσσοντάς τα στρατηγικά πλεονεκτήματα του ΑΠΚΥ, και αφετέρου προς την ανάπτυξη, την εξωστρέφεια και τη διεθνοποίηση, ώστε να μετεξελιχθούμε στο Edupreneurial Πανεπιστήμιο που χρειάζεται ο 21ος αιώνας. Όπως μ' αρέσει να τονίζω, μόνο μέσα από αυτήν τη μεταμόρφωση τα σύγχρονα πανεπιστήμια θα μπορέσουν να επιβιώσουν εντός της πολυπλοκότητας και αβεβαιότητας που χαρακτηρίζουν το σύγχρονο περιβάλλον.

Επιγραμματικά, χωρίς να θέλω να σας κουράσω, θα αναφερθώ σε κάποιες από τις κυριότερες δράσεις της τρέχουσας περιόδου. Προκαταβολικά ζητώ συγγνώμη από τους συναδέλφους εάν έχω παραλείψει ορισμένες από τις διακρίσεις και την πρόοδό μας.

Σε ό,τι αφορά την Προσφορά ποιοτικής και σύγχρονης Εκπαίδευσης:

- Στο πλαίσιο της στρατηγικής του ΑΠΚΥ για διεθνοποίηση, προσέλκυση ξένων φοιτητών, αλλά και για την αναβάθμιση του εκπαιδευτικού μας χαρτοφυλακίου, σχεδιάζουμε νέα προπτυχιακά και μεταπτυχιακά προγράμματα, στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα, αυτόνομα είτε σε συνεργασία με άλλα εγνωσμένου κύρους πανεπιστήμια, τα οποία θα υποβληθούν για εξωτερική αξιολόγηση και πιστοποίηση από τον Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΔΙΠΑΕ). Πρόκειται για σύγχρονα προγράμματα σε πεδία αιχμής, όπως το Ψηφιακό Μάρκετινγκ, η Ασφάλεια και Άμυνα, η Αειφόρος Μηχανική Περιβάλλοντος, η Ποινική Δικαιοσύνη, οι Νομικές Επιστήμες, ο Τουρισμός, η Αλληλεπίδραση Ανθρώπων-Υπολογιστών. Δε θέλω να προτρέχω, διότι πριν ανακοινωθεί ένα νέο πρόγραμμα χρειάζεται μια εργώδης προετοιμασία σχεδιασμού και πιστοποίησής του, αλλά είμαι βέβαιος ότι ο «ακαδημαϊκός», ας μου επιτραπεί ο όρος, εκσυγχρονισμός του ΑΠΚΥ είναι προ των πυλών.
- Επίσης, από το ακαδημαϊκό έτος 2022-2023, το ΑΠΚΥ θα προσφέρει ένα νέο αγγλόγλωσσο Μάστερ με τίτλο «Educational Leadership and Policy». Πρόκειται για ένα σύγχρονο πρόγραμμα, ανταγωνιστικό στον διεθνή εκπαιδευτικό χώρο, που στοχεύει στην ολοκληρωμένη κατάρτιση στελεχών και ηγετών σχολικών μονάδων και άλλων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.
- Στο πλαίσιο αυτού του εκσυγχρονισμού και με στόχο η παρεχόμενη εκπαίδευση να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της κοινωνίας και της οικονομίας, αρκετά από τα υπάρχοντα προγράμματα σπουδών αναδιαρθρώνονται και εμπλουτίζουν το περιεχόμενό τους, ώστε να καταστούν ακόμη πιο ανταγωνιστικά και χρηστικά για όλους, όσοι τα επιλέγουν.
- Προωθούμε, παράλληλα, τη λειτουργία Κέντρου Επαγγελματικής Κατάρτισης και Διά Βίου Μάθησης για την προσφορά επαγγελματικών προγραμμάτων σύντομης διάρκειας σε πεδία αιχμής, που θα είναι χρήσιμα και χρηστικά για διάφορες ομάδες του πληθυσμού. Τέτοιες δράσεις νιώθουμε ότι κάνουν μεγάλη διαφορά στις κοινωνίες μας.
- Αποζητώντας, τέλος, την αριστεία σε όλα τα επίπεδα λειτουργίας, θεσμοθετήσαμε την ετήσια απονομή Βραβείων Εξαίρετης Διδασκαλίας σε

Μέλη Συνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού. Δεν προτρέχω, θα ακολουθήσουν οι βραβεύσεις των συναδέλφων.

Στον άξονα της έρευνας και της διασύνδεσης με τον παραγωγικό ιστό:

- Για ένα σχετικά νέο και μικρό πανεπιστήμιο, με 25 μόνο μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού, αποτελεί σημαντικό επίτευγμα να υλοποιούνται, κατά το τρέχον έτος, 28 εξωτερικά ερευνητικά έργα. Πόσο δε μάλλον όταν αυτές οι ερευνητικές δραστηριότητες αντιστοιχούν σε συνολικό προϋπολογισμό 57,5 εκ. ευρώ, εκ των οποίων τα 4 εκ. αφορούν στο ΑΠΚΥ. Νέες εγκρίσεις από ανταγωνιστικά προγράμματα του Ιδρύματος Έρευνας και Καινοτομίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν ήδη δοθεί για έργα που θα εκκινήσουν το 2022.
- Οι διακρίσεις του ακαδημαϊκού μας προσωπικού και του επιστημονικού τους έργου περιποιούν τιμή για το Πανεπιστήμιό μας. Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν:
 - η συμπερίληψη τριών συναδέλφων, του Καθηγητή Μιχαλίνου Ζεμπύλα, του Καθηγητή και Αντιπρύτανη Γιάννη Μανωλόπουλου και του Αναπληρωτή Καθηγητή Αντώνη Ζορπά, στους κορυφαίους επιστήμονες παγκοσμίως με βάση βιβλιογραφικά δεδομένα του δημοσιευμένου έργου τους, καθώς και στο 2% των κορυφαίων επιστημόνων στο επιστημονικό τους πεδίο.
 - η υποψηφιότητα του ερευνητικού έργου BalkanROAD, στην υλοποίηση του οποίου συμμετείχε το Εργαστήριο Χημικής Μηχανικής και Μηχανικής Αειφορίας με επιστημονικό υπεύθυνο τον Αναπλ. Καθηγ. Αντώνη Ζορπά, για βράβευση στα RegioStars 2021 της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πέτυχε μία σημαντική διάκριση, να είναι ανάμεσα στα δύο (2) έργα που βραβεύτηκαν με το «Public Choice Award».
 - το δίκτυο Mediterranean Experts on Climate and Environmental Change, στο οποίο συμμετέχει ως εμπειρογνώμονας και lead author ο Καθηγητής Γιάννης Βογιατζάκης, έλαβε το North-South Prize του Συμβουλίου της Ευρώπης για το 2020 για τη συμβολή του στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής.
 - Ομάδες ερευνητών και μαθητών που υποστηρίχθηκαν από το ΑΠΚΥ έλαβαν διακρίσεις στο πλαίσιο δράσεων του Εργαστηρίου Διαχείρισης Χερσαίων Οικοσυστημάτων και του Εργαστηρίου Χημικής Μηχανικής και Μηχανικής Αειφορίας, σε διαγωνισμό για την αειφόρο γεωργία και στα Cyprus Education Leaders Awards 2021 αντίστοιχα.

Κυρίες και κύριοι,

Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση καθίσταται στρατηγικής σημασίας αφού μπορεί να προσκαλεί χιλιάδες φοιτητές απ' όλο τον κόσμο. Στρατηγικός στόχος αποτελεί η **διεύρυνση και αναβάθμιση της παρουσίας του ΑΠΚΥ στο διεθνές ακαδημαϊκό γίγνεσθαι**. Προς αυτή την κατεύθυνση, το Πανεπιστήμιό μας σχεδιάζει, όπως έχω ήδη αναφέρει, νέα αγγλόγλωσσα προγράμματα σπουδών για την προσέλκυση ξένων φοιτητών και ερευνητικών συνεργασιών. Νέες συμμετοχές σε διεθνείς οργανισμούς, όπως το United Nations Academic Impact και το Sustainable Development Solutions Network, θα εντείνουν την παρουσία μας στο επιστημονικό γίγνεσθαι. Εξασφαλίζοντας τον Πανεπιστημιακό Χάρτη Erasmus+ 2021-2027, το ΑΠΚΥ θα συνεχίσει δράσεις εξωστρέφειας μέσα από την κινητικότητα της πανεπιστημιακής του κοινότητας και της συνεργασίας σε πολυμερή σχέδια και ερευνητικά έργα. Ενεργοποιήθηκαν, ακόμη, νέες στρατηγικές συνεργασίες με ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, όπως η Σχολή Ικάρων, και με δημόσιους φορείς για την προώθηση κοινών δράσεων επιστημονικού και κοινωνικού χαρακτήρα, όπως με την Κυπριακή Ακαδημία Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών και το γραφείο του Επιτρόπου για τον Πολίτη. Και οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ τέθηκαν με γνώμονα τον σχεδιασμό ενός βιώσιμου και αειφόρου μέλλοντος. Γι' αυτό και στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου τους έχουμε εντάξει στους στρατηγικούς μας στόχους και δράσεις.

Το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου, ταυτόσημο με την εξ αποστάσεως εκπαίδευση χωρίς αποκλεισμούς, παρέχει ανεκτίμητες υπηρεσίες. Τόσο στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της χώρας μας, όσο και στην προσωπική ζωή συμπολιτών μας, φοιτητών διαφορετικών από τους συνήθεις.

Σ' έναν συνεχώς μεταβαλλόμενο κόσμο, σε μια κοινωνία απαιτητική, πυξίδα για το παρόν και το αειφόρο και βιώσιμο μέλλον είναι η γνώση, η καινοτομία και η κριτική σκέψη. Στην ανώτατη εκπαίδευση, το παρόν και το μέλλον είναι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση και η διά βίου μάθηση. Επίκαιρος, λοιπόν, ο Γκάντι και προσυπογράψω την πεποίθησή του ότι πρέπει: *«Να ζεις σαν να πρόκειται να πεθάνεις αύριο. Και να μαθαίνεις σαν να πρόκειται να ζήσεις για πάντα»*.

Προτού κλείσω την ομιλία μου, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά για την παρουσία τους εκλεκτούς εκπροσώπους ευρωβουλευτών και κοινοβουλευτικών κομμάτων, τους εκπροσώπους άλλων πανεπιστημίων, τους φίλους συναδέλφους, καθώς και όλους τους συνεργάτες και εταίρους του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου που μας τιμούν σήμερα. Θερμές ευχαριστίες οφείλονται και στους χορηγούς που επιβραβεύουν τις επιδόσεις και προσπάθειες της φοιτητικής μας κοινότητας, προσφέροντας Βραβεία Αριστείας για τους πρωτεύσαντες αποφοίτους. Πέρα από τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη γενναιόδωρη καθιέρωση των Βραβείων για τους προπτυχιακούς αποφοίτους με την πρώτη και

δεύτερη ψηλότερη βαθμολογία, ευχαριστούμε θερμά για τα χρηματικά βραβεία αριστείας της 14ης Τελετής Αποφοίτησης:

- την Baker Tilly
- την Delfi Partners Company
- την Petrolina Holdings
- το Άλφα Μέγα
- τον Αρχηγό Αστυνομίας
- τα Ελληνικά Πετρέλαια
- την Ελληνική Τράπεζα
- την ΚΕΣΕΑ
- τον Κυπριακό Όμιλο Εκπαιδευτικής Διοίκησης,
- το Νοσοκομείο 'Τίμιος Σταυρός'
- την Τράπεζα Κύπρου
- και την Τιμεντοποιία Βασιλικού

Αγαπητές μου και αγαπητοί μου απόφοιτοι,

Ο τίτλος σπουδών που με μόχθο, κόπο και δημιουργικό πνευματικό έργο κατακτήσατε πρέπει να σας κάνει πολύ περήφανους. Δεν είναι μόνο ένα σημαντικό εφόδιο για να εξελίξετε την επαγγελματική σας ταυτότητα και καριέρα, αλλά και ένας σημαντικός σταθμός στην προσωπική σας ανάπτυξη. Το μέλλον είναι αβέβαιο, αλλά –σήμερα- να είστε σίγουροι για ένα πράγμα: έχετε πετύχει κάτι πολύ σπουδαίο! Να είστε περήφανοι. Να συνεχίσετε να εξελίσσεστε. Να διατηρήσετε εκείνη την παραγωγική ανησυχία που σας οδήγησε να επιλέξετε το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου για τις σπουδές σας. Να είναι το πτυχίο σας η έναρξη μίας ακόμα νέας πορείας. Να αξιοποιήσετε τις γνώσεις σας, να καλλιεργήσετε ακόμη περισσότερο την κριτική σκέψη, που κατά τη διάρκεια της φοίτησής σας στο ΑΠΚΥ προσπαθήσαμε να ενεργοποιήσουμε. Να αμφισβητείτε θέσφατα και μη τεκμηριωμένες απόψεις. Να αναζητάτε πάντα την αλήθεια και να προκρίνετε την αντικειμενικότητα. Στην ψηφιακή εποχή που ζούμε έχουμε σημαντικά ερεθίσματα, έχουμε πρόσβαση στη γνώση πιο εύκολη από ποτέ. Σ' αυτόν τον κόσμο, να αναζητάτε πάντα την αλλαγή και την εξέλιξη. Να παίρνετε ρίσκα και να μιλάτε πάντα την επιστημονική αλήθεια. Να είστε ενεργοί πολίτες, να παίρνετε θέση, να πιστέψετε στην αλλαγή και σε έναν καλύτερο κόσμο. Να είστε ανοικτοί σε κάθε πρόκληση.

Ο Πλούταρχος το έχει πει άριστα: *«Το μυαλό είναι μία φωτιά που πρέπει να ανάψει, όχι ένα δοχείο που πρέπει να γεμίσει».*

Θερμά συγχαρητήρια για τη σημερινή σας αποφοίτηση. Σας εύχομαι από καρδιάς κάθε επιτυχία σε κάθε μικρό και κάθε μεγάλο στόχο σας.

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.